
臺南市102年度生活課程輔導團「教科書轉化主題教學暨多元評量案例」徵稿活動 
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臺南市102年度生活課程輔導團「教科書轉化主題教學暨多元評量案例」徵稿活動 

 

壹、教學課程名稱：校園尋寶樂 
 

貳、教學年級：一年級 

 

叁、教學節數：二節 

 

肆、設計理念：針對一年級新生進入國小生活，面臨環境適應了解的問題，希望透過 

遊戲的方式，輕鬆自然的探索環境，並藉由團體合作、分組競賽的過程 

，讓班級中的成員認識彼此，培養默契，實現遊戲中學習、快樂中成長 

                 的教育理念。 

 

伍、課程架構圖：（請提供本教學單元完整之教材架構，使明瞭整體課程定位與實施程序。） 

（內文 12 級字，標楷體） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



陸、教學活動設計： 

教學課程 

名  稱 
校園尋寶樂 

能力指標 

1-1 以五官知覺探索生活，察

覺事物及環境的特性與變化。 

1-2 透過各種媒材進行探索

活動，喚起豐富的想像力，並

體驗學習的樂趣。 

3-3 養成動手探究事物的習慣，

並能正確、安全且有效地行動。 

4-1 使用合適的語彙或方式，表

達對人、事、物的觀察與意見。 

4-3 能聽取團體成員的意見、遵

守規則、一起工作，並完成任務。 

5-1 相信自己只要能真切的觀

察、細心的體會，常可有新奇的

發現。 

5-4 養成參與、欣賞展示及演

出時的基本禮儀與態度。 

教學目標 

1、能分享自己在校園中活動的經驗 

2、能對校園環境產生興趣 

3、想探索校園人事物的心情 

4、能在探索時運用五官觀察的方法 

5、能認識校園中的場所 

6、能認識學校中為我們服務的師長 

7、能在參觀時表現適當的禮貌 

8、能善用分工合作的精神 

9、能在探索環境時注意安全 

 

教學準備 

1、互動式電子白板教學（將校園各個角落拍照，再由電子白板呈現） 

2、事先依照不同的尋寶路線設計的“提示單”，並將尋寶卡於活動前，貼在 

尋寶路線的地點上。 

教學 

目標 
教學活動流程 

時間

分配 
教學資源 評量方式 

 

1、能分享自

己在校園中

活動的經驗 

2、能對校園

環境產生興

趣 

 

一、引起動機： 

◎教師提問： 

    1.來到學校已經有幾週的時間了，校園

裡的每個地方你都去過了嗎?  

    2.除了自己的教室外，你曾經去過校園

裡的哪些場所呢？ 

    3.在那裡做些什麼事呢？ 

    4.發生過什麼有趣的事呢？ 

 

5 分 

 

 

 

 

口頭發表 

 



校園大蒐秘

裕文國小

 

3、想探索校

園人事物的

心情 

4、能在探索

時運用五官

觀察的方法 

5、能認識校

園中的場所 

 

 

6、能認識學

校中為我們

服務的師長 

7、能在參觀

時表現適當

的禮貌 

8、能善用分

工合作的精

神 

9、能在探索

環境時注意

安全 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

二、發展活動： 

（一）校園環境回顧：藉由電子白板 show 

出校園環境的實景，讓實景與記憶做

連結，增強學生對環境的深刻了解。 

 

 

 

校園大搜密.pptx 

 

 

（二）校園尋寶： 

     1.說明遊戲規則：將班級學生人數分為

6組，每一組派代表來抽取第一張提

示單，經由提示單的指引在教室中

找到第二張尋寶單，再由單子中的

引導，在校園中找到最後一張寶藏

卡。找到寶藏卡就大功告成，完成

任務。 

     2.自評表的評量說明：仔細敘述評量表

內的實施規則與計分標準，讓學生

明確清楚活動中的趣味性與團隊合

作必須兼顧，並在過程中學習守秩

序與培養禮貌的重要性。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子白板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實物投影機 

電子白板 

尋寶卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自評表 
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1、能分享自

己在校園中

活動的經驗 

2、能對校園

環境產生興

趣 

3、想探索校

園人事物的

心情 

4、能在探索

時運用五官

觀察的方法 

5、能認識校

園中的場所 

6、能認識學

校中為我們

服務的師長 

 

3.尋寶 ing：教師確實掌握活動時間及

學生的動向，排解活動中產生的爭

執與意外。 

 

 

 

（三）討論與分享： 

     1.各組討論活動進行的優缺點並完成

小組自評表。 

     2.分享各組的活動經驗與際遇，尋寶中

所發生的困難與解決的方法；以及

在活動中所體驗的趣味和刺激的感

受。 

 

三、總結活動： 

    1.藉由尋寶活動的體驗以及活動後的分

享，讓學童對學校的設施、景觀、人

產生興趣，進而對學習環境的深切了

解與喜愛。 

    2.作業：尋寶學習單 

解說學習單內容，透過討論、發表 

，激盪彼此對環境的認知。 

     

 

 

 

 

 

 

 

 校 園 尋 寶 樂  

一 年 ___班   座 號 ___ 姓 名 ________ 

親 愛 的 小 朋 友 : 

    透 過 驚 險 刺 激 的 尋 寶 遊 戲 ， 你 有 沒 有 更 加 認 識 學

校 了 呢 ?下 面 有 幾 個 問 題，你 要 認 真 回 答 唷 !讓 老 師 知 道

你 從 尋 寶 遊 戲 中 認 識 了 好 多 地 方 了 ! 

從 尋 寶 遊 戲 中 ， 你 認 識 了 哪 些 地 方 ? 

__________________________________________________________________ 

在 尋 寶 遊 戲 的 過 程 中 ， 你 有 遇 到 哪 些 人 ? 

__________________________________________________________________ 

把 這 次 尋 寶 遊 戲 時 最 有 趣 的 畫 面 畫 下 來 。  

 

 

 

 

 

 

你 喜 歡 這 次 的 尋 寶 遊 戲 嗎 ?(請 勾 選 ) 

□ 超 級 喜 歡      □ 還 好      □ 不 喜 歡  

 

 

 

 

20 分 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

相機 

 

 

 

 

 

 

 

電子白板 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電子白板 

 

自評表 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 



柒、多元評量設計： 

活動名稱 教學目標 多元評量基準 多元評量規準 

校園尋寶自

評表 

1.能認識校園中的場 

所及為我們服務的 

師長 

2.能表達適當的禮貌 

與秩序 

3.能善用合作精神 

能在校園尋寶自

評表內勾選小組

在活動進行中適

當的表現 

三分:15分鐘內完成任

務，活動進行中 

     有禮貌，守秩序 

二分:超過 15 分鐘在

20 分鐘內完成；

活動進行中有 1

人未守秩序或未

表現禮貌 

一分:超過 20 分鐘完  

     成任務；活動中 

     有 2 人以上未守 

     秩序或未表現禮 

     貌 

校園尋寶樂 

學習單 
1、能分享自己在校園 

中活動的經驗 

2、能對校園環境產生 

興趣 

3、想探索校園人事物 

的心情 

4、能在探索時運用五 

官觀察的方法 

 

能在尋寶活動中

發現人、事、物，

並用文字、圖畫

分享有趣的經

驗。 

三分:能完整的敘述與

描繪尋寶的過

程，錯字 2個以

下；構圖明確、

顏色塗得均勻。 

    （得 3顆蘋果章） 

二分: 能敘述與描繪

尋寶的過程，錯

字 4個以下；構

圖尚明確、顏色

塗得尚均勻。 

    （得 2顆蘋果章） 

一分: 尚能敘述與描

繪尋寶的過程，

錯字 6個以下；

構圖不甚明確、

顏色塗得不甚均

勻。 

    （得 1顆蘋果章） 

 

 

 

 

 

 



捌、附件：（相關之教學活動照片、學習活動單、作業單、評量表……可採附件方式自由呈
現） 

附件一：自評表 

 

 

  
 

    

    

    

    
 

 

 

 
                 

 

         
 

         

 

 

 

 

 

 

 

 



附件二：尋寶提示單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



附件三：活動照片 1 

  

大家一起讀著過關提示卡的內容，好刺激唷! 讓我打開過關提示卡，看看裡頭究竟說什麼? 

  

快！找找電話下面有沒有藏玄機！ 我來讀內容，同伴們仔細找，同心協力達成任

務。 

  

啊!提示卡中說明教室的餐車裡有藏寶耶。 我們也來找找看，看看是你們先發現還是我們

捷足先登。 



附件三：活動照片 2 

  

唉呀!找不到，趕快再把內容讀一次！ 怎麼辦?我看不懂內容，同學快來幫幫我！ 

  

明明藏在書櫃裡，怎麼就是找不到? “黑板下面的小盒子”，一定就是粉筆盒了！ 

  

哇!被我們找到第二張提示單了! 遊戲器材區好大，讓我們分頭來找吧! 

附件四：學習單 



  

一年___班  座號___ 姓名________ 

: 

    

? !

! 

? 

__________________________________________________________________ 

? 

__________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 

 

?( ) 

           

 



附件五：學生完成的自評表、學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

玖、參考資料：  ◎生活領域教師手冊(康軒第一冊)    ◎數學領域教師手冊

(康軒第一冊)    ◎親子天下 



 


